

УДК: 908

«ЖИЗНЬ, КАК ПОДВИГ»

Гайворонская А.М.

ГБПОУ НАО «Ненецкий аграрно-экономический техникум имени В.Г. Волкова», Россия, Нарьян-Мар, e-mail: lenog83@yandex.ru

В исследовательской работе рассмотрены основные события военного и трудового пути ветерана Ненецкого автономного округа Личутин В.А. Определена важность изучения истории семьи, как части истории округа, страны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, оленно - транспортные батальоны, Карельский фронт.

«LIFE AS A FEAT»

Gaivoronskaya A. M.

Nenets agrarian economic technical school, Russia, Naryan – Mar town, e-mail: vesninaantonina2002@gmail.com

In this research paper, the basic events of the war and the career path of the veteran Nenets Autonomous district Lichutin V. A. are examined. The importance of studying family history, as part of the history of the country is identified

Key words: Great Patriotic war, deer - transport battalions, Karelian front.

Только тот народ,
который чтит своих героев,
может считаться великим.
(К.К. Рокоссовский)

Введение

75 лет отделяют нас от Победы в Великой Отечественной войне. С течением времени война становится всё более далёким событием, участники её уходят из жизни — «живая» память ослабевает. Пока мы помним и чтим свою историю, мы остаемся сильной нацией, способной выдержать любые испытания. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить. В нашей семье свято хранят память о дедушке моего отчима Личутине Вениамине Александровиче.

Цель исследования: воссоздать военную и трудовую биографию Личутина Вениамина Александровича.

Материалы:

- фотографии военных лет;
- материалы Государственного архива Ненецкого автономного округа;
- краеведческая литература;
- материалы периодической печати
- воспоминания Солуяновой Ольги Вениаминовны (моей бабушки), близких родственников

Методы:

- анализ письменных и устных источников;
- систематизация информация;
- хронологический;
- ретроспективный;

Глава I Детские годы.

7 февраля 1922 года в семье бывшей батрачки Варвары Ивановны Личутиной (1903г.р.) в деревне Нижняя Пеша (Ненецкий национальный округ) родился малыш. Официально отца у ребёнка не было, и поэтому он считался незаконнорожденным. Именно так вспоминают об этом событии его дети. Но в деревне «шила в мешке не утаишь», поэтому все знали, что отец ребёнка - Кыркалов Александр Вячеславович тоже батрак (погиб, защищая страну в 1942). Называет его отцом и сам Вениамин Александрович, когда пишет автобиографию. В 1930 г. в д. Нижняя Пёша был создан колхоз «Красный Север», позднее объединившийся с другими колхозами совета в укрупнённый колхоз «Путь к коммунизму» с центром в д. Нижняя Пёша. Варвара Ивановна вступает в колхоз, но здоровье её уже подорвано, поэтому уже в 10 лет Веня остался сиротой. Ребёнка взяла к себе бабушка - Анна Степановна Личутина.

1 сентября 1931 года Вениамин Личутин пошёл в первый класс. Успешно закончил школу в 1939 году, получив семилетнее образование. Когда я читала автобиографию прадеда, то обратила внимание именно на то, что она написана исключительно грамотно. После окончания школы пошёл работать в колхоз. Его привлекала работа охотника, стрелять к этому времени он умел хорошо.

Глава II. Война. Карельский фронт.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В тот же день состоялись митинги трудящихся Ненецкого национального округа, готовых встать на защиту Родины. В

ряды Красной армии в 1941 – 1945 гг. были мобилизованы 9383 человека, т.е. каждый четвертый житель округа.

В первые месяцы войны был призван в действующую армию и Вениамин Александрович. Летом команды призывников уходили, как правило, на пароходах по морю на большую землю. 19 летний Вениамин уже 17 сентября 1941 г. был на пересыльном пункте, созданном на базе завода им. Молотова в г. Архангельске, там же и проходил первую военную подготовку. Прадед считал, что основная его профессия – охотник, поэтому к тому времени уже умел хорошо владеть оружием. Историк – краевед Юрий Викторович Канев в своей книге «Оленная армия» пишет об участии в боевых действиях Великой Отечественной войны воинов – оленеводов: «Три поколения наших дедов и прадедов, оставивших матерей, жён и детей, с тощими мешками - «сюдорами» за плечами уходили на войну... третье поколение составляли молодые ребята 1918-1923 годов рождения. ... Комсомольцы, стахановцы, активисты, богоборцы, они горели желанием разгромить врага». 17 сентября 1941 года, состоялось секретное заседание Ненецкого бюро окружкома ВКП(б), на котором было принято решение о формировании оленно-транспортных и оленно-лыжных подразделений на территории округа. Более 600 наших земляков – ненцев, коми и русских – воевали в этих частях на Карельском фронте. Поэтому после учебы в составе 9-го отдельного лыжного батальона Вениамин Александрович вместе с другими земляками был направлен на полуостров Рыбачий Мурманской области. Необходимо отметить, что Кольский полуостров занимал отдельное, и далеко не последнее, место в планах немецкого командования. Одной из стратегических задач был захват Мурманска, вместе с его незамерзающими портами, базы Северного флота с параллельным выходом на Кировскую железную дорогу, соединяющую Мурманский порт с остальной страной.

Для достижения этих целей на границе была сосредоточена армия «Норвегия», в которую входили два германских и один финский корпуса, общей численностью свыше 150 000 человек. Для её поддержки выделялись определенные силы ВВС и ВМС Германии. С нашей стороны немцам противостояла 14-я армия, занявшая оборону на направлениях на Мурманск и Кандалакшу. С моря она прикрывалась кораблями Северного флота. Создание еще до начала войны оборонительных сооружений вдоль всего западного побережья полуострова и заполнение этих укреплений войсками с большим количеством автоматического огнестрельного оружия и достаточно плотным артиллерийским прикрытием позволило пресекать малейшие попытки противника высадить десант с моря, а на суше отбить все яростные атаки немецко-фашистских войск в первые же дни их вторжения в советское Заполярье и удержать эти полуострова как очень важный стратегический плацдарм в наших руках в течение всей войны. Не было дня, чтобы по защитникам Рыбачьего не била

вражеская артиллерия с суши и моря, ни одного ясного дня, чтобы не бомбила их вражеская авиация. Вокруг Рыбачьего постоянно рыскали крупные надводные корабли и подводные лодки фашистского флота. Фашисты замыслили даже высадить туда десант с моря. Но побоялись это сделать.

Именно здесь, позднее, он обучился сапёрному делу, стал минёром-сапёром-разведчиком. Все слова о том, каким он был сапёром, заменяет нагрудный знак «Отличный минёр», полученный им в годы войны.

3 ноября 1941 года первая контузия. На лечение был отправлен в посёлок Мурмаши недалеко от Мурманска. 15 февраля 1942 года уже встал в строй. Эта контузия будет часто напоминать о себе в послевоенные годы. Прадед вынужден будет уйти с руководящей работы из-за частых головных болей.

В это время на Карельском фронте после осенних ожесточённых боёв установилось затишье. Немцы укрепляли свои позиции, проводили перегруппировку войск. Карельский фронт в течение зимы 1941-1942 гг. также вёл подготовку к наступлению. На северный фланг советско-германского фронта были направлены 15 лыжных батальонов. Из них стали формировать две оленно-лыжные бригады. «В их составе служило свыше 500 уроженцев и жителей Ненецкого автономного округа... Жили бойцы оленно - лыжных батальонов в палатках и землянках... Их не видно, пока не подойдёшь к ним вплотную: так похожи они на разбросанные повсюду камни. И только горький дымок от железных печек, снежные тропки да провода телефона напоминали о том, что здесь, в этом глухом краю, можно не только жить, но и воевать», - пишет в своей книге Ю.В. Канев. 22 сентября 1942 года мой прадед был переброшен с составом ОЛБ на левый фланг Мурманского направления в 6-ую отдельную ОЛБ, которая в дальнейшем именовалась 31-ая Отдельная ОЛБ (ООЛБ). В апреле 1942 года начались активные военные действия. 6-ая отдельная бригада под командованием майора Можайко попала в тяжёлое положение, но продолжала яростно рваться в бой. Потери были огромны. Особенно в 6-й оленно-лыжной бригаде. Наступление было остановлено, армия перешла к обороне. Вениамин Александрович уцелел, но 25 сентября 1943г. - был ранен, когда ходил в разведку. Весь день пролежал под колючей проволокой между немцами и русскими. Затем был отправлен на лечение в г. Мончегорск. После выздоровления снова вернулся в 31-ую ООЛБ Карельского фронта Мурманской области. Новое назначение - стрелок-лыжник. Снова ранение, лечение, возвращение в часть. В 1943 году был принят в члены ВКП(б) Политотделом Карельского фронта. Ему был вручен «партбилет под номером 5819652».

За успешные боевые действия 31-ая отдельная лыжная бригада в 1944 году удостоена ордена Красного знамени. По окончании боевых операций на севере 27 ноября 1944 г.

переброшен на 2-й Украинский фронт (Карпаты). Здесь ему был вручен орден «Красной звезды». При разминировании поля погибло несколько солдат- румын. Сапёры пытались их остановить, но переводчика с ними не было и несколько солдат подорвались на минах. Майор, приехавший разобраться с ситуацией, сорвал с груди прадеда орден. Он нигде больше не упоминает об этой награде, видимо ему тяжело было осознавать, что люди погибли по их вине.

25 марта 1945 г. снова ранен, находится на излечении в госпитале № 62845. г. Пишны (Польша). Из госпиталя направлен в 8-й запасной стрелковый полк г. Пишны. Так, в Польше прадед встречает Победу.

Сразу же после выздоровления в июне 1945 г. направлен во 2-е Ростовское училище. Осваивает самоходные орудия. Окончил его 2 июля 1946 г. в звании старшины-командира СУ100. Теперь мой прадед в сержантском составе. Получает направление в 63-й гвардейский танковый полк в г. Витенберг (Германия). Война закончилась, это видно даже по фотографиям, на которых мой прадед осваивает немецкую технику, интересуется тем как растут помидоры, ведь у нас на севере такой диковинки не было. 16 ноября 1946 г. демобилизован.

Глава III. Мирная, но сложная послевоенная жизнь.

Вернулся прадед домой в декабре 1946 года. Из 9383 человек призванных в 1941 году с фронтов Великой Отечественной, как считалось до 1995 года, не вернулось 3046 человек. Современные исследования показали, что эта цифра больше минимум на треть.

Прадед вернулся, сверкая наградами, ожидая радостной встречи с односельчанами. По его воспоминаниям, встреча была омрачена словами женщины, потерявшей на фронте своих сыновей: «Почему ты вернулся живой, ведь тебя всё равно никто не ждёт». Понять горе этой женщины можно, но каково было услышать это солдату, прошедшему всю войну, имевшему два ранения, контузию. О том, каким он был солдатом, говорят его награды, полученные в годы войны: две медали «За отвагу», «За боевые заслуги», Орден Отечественной войны 2-й степени, «За победу над Германией», «За оборону Советского Заполярья», нагрудные знаки - «Отличный минёр» и «Гвардия».

После войны мирная жизнь, начинаются трудовые будни. С 15 января 1947 г. он работает в Пёшском рыболовецком кооперативе заготовителем. Женится. В послевоенные годы Вениамин Александрович активный участник жизни в деревне. Если посмотреть его трудовую биографию, то можно увидеть, что его деятельность очень разнообразна. Работы прадед не боялся. С 1.02.1948 – охотник, заключил договор на пушнину. 1.08.1948 - 10.07.1949 заместитель заведующего Заготживсырья. 15.03. 1950 -7.07.1951 – Пёшская средняя школа – завхоз. Возглавлял местную лесопилку.

До 1952 года работал в типографии районной газеты «Социалистическое заполярье» в качестве печатника. Затем жизнь Вениамина Александровича вливается в новое русло – он становится заместителем председателя сельского совета. Работает как всегда добросовестно, его фотография на Доске Почёта. На праздничном костюме поблёскивают медали, орден, нагрудные знаки (см. Приложение 9). Как заслуженного ветерана его часто приглашали в школу на встречи, где он делился с учениками своими воспоминаниями.

Мой отчим - Солуянов Тимофей Валерьевич любил перебирать награды деда. Говорил, что, когда он вырастет, у него такие же будут. Дед и предполагать не мог, что его внуку тоже придется взять оружие в руки и защищать целостность нашей страны. В 1994 году отчим был призван в ряды Российской Армии и принимал участие в военных действиях в Чечне.

Умер прадед 28 апреля 1981 года в возрасте 59 лет. Остались дети, внуки, правнуки. Перебирая фотографии, документы, мы вспоминаем его, стараемся понять поколение этих людей, вынесших на себе все тяготы военного и послевоенного времени. Я никогда не видела своего прадеда, но сейчас, узнавая о нём, слушая рассказы, я восторгаюсь им.

Заключение.

В ходе данного исследования был проведён анализ семейного архива, проведён опрос близких родственников, изучены фотографии, дополнительная литература по данной проблеме. Работа над исследованием помогла мне понять, как важно знать историю своей семьи, региона, страны. Возрождение прошлого, его изучение, позволяют придать новый смысл своему существованию, понять свою роль в сохранении и приумножении фамильных ценностей и быть уверенным в том, что потомки продолжат это доброе дело. То, что мне удалось узнать, только маленькая часть жизни нашей семьи. Полная история жизни и деятельности Ненецкого округа ещё не создана, пусть эта небольшая работа о моём прадеде – коренном жителе, будет частицей этой истории.

Список использованных источников

1. ГА НАО: Ф.83.Оп.1.Д.7.Л.3
2. ГА НАО: Ф.83.Оп.1.Д.12.Л.109
3. ГА НАО: Ф.83.Оп.3.Д.106.Л.5
4. ГА НАО: Ф.83.Оп.3.Д.106.Л.4
5. Канев Ю.В. Оленные люди. /Ю.В. Канев – Нарьян- Мар: ООО «Типография №2»
6. Коловангина М.М. Ненецкий округ: первое десятилетие./М.М. Коловангина. -Орёл: ООО «РПК и «Орёл медиа» 2009
7. «Ненецкий автономный округ: энциклопедический словарь» / ред.- сост. Л.Ю. Корепанова. – М.: Дом книги «Аванта +», 2001. – 187с.
8. Руднев А.В. «Оленная армия» снова в походе / Нярьяна Вындер, 2 апреля 2020 года
9. Сухановский А.Ф. Позывные памяти:41-45/ А.Ф.Сухановский -«СК. Россия».- 255с.